

ПОЗДРАВЛЕНИЯ ГУБЕРНАТОРУ

Уважаемый Егор Семенович!
Примите искренние поздравления с Днем Победы.

В героической летописи России не было битвы более жестокой, чем Великая Отечественная война. И не было подвига выше, чем подвиг нашего солдата, защитившего Родину от врага, спасшего мир от нацизма.

Память о беспримерном мужестве тех, кто сражался с оружием в руках, самоотверженно трудился в тылу, строил и укреплял великую державу, будет жить в веках.

Желаю Вам успехов в работе и всего самого доброго.
9 мая 2007 года

В. В. ПУТИН.

Уважаемый Егор Семенович!
Примите сердечные поздравления с Днем Победы!

Этот всенародный праздник неразрывно связан со славным поколением победителей, которые не щадя своей жизни, спасли мир от фашизма, героически отстояли на полях сражений независимость Отчизны, самоотверженным трудом ковали оружие Победы, подняли из руин и пепла родные города и села.

Пусть их беспримерный подвиг всегда будет для нас неиссякаемым источником созидательной энергии и духовных сил во имя счастья и благополучия в каждом доме, во имя могущества и процветания нашего многонационального Отечества.

Искренне желаю Вам и Вашим близким мира и согласия, доброго здоровья и успехов во всех делах на благо Родины!

Б. В. ГРЫЗЛОВ.
Председатель
Государственной Думы.

ОРЕЛ — ГОРОД ВОИНСКОЙ СЛАВЫ РОССИИ



7 мая в Кремле состоялась церемония вручения Президентом России В. В. Путиным грамот о присвоении городам Орлу, Курску и Белгороду почетного звания Российской Федерации "Город воинской славы".

Делегацию от Орловской области, участвовавшую в торжественной церемонии, возглавил губернатор области Е. С. Строев.

Выступая на церемонии, президент отметил, что Белгород, Курск и Орел стали первыми городами России, которым присвоено почетное звание "Город воинской славы".

Глава государства поздравил со знаменательным событием всех жителей Орловской, Белгородской и Курской областей.

По окончании церемонии губернатор Орловской области Е. С. Строев подчеркнул, что присвоение Орлу звания "Город воинской славы" — это признание государством огромного вклада Орловщины в Победу нашего народа над фашизмом.

"Наша обязанность — сохранить для потомков память о героизме защитников Отечества, сделать все для повышения качества жизни ветеранов", — подчеркнул Е. С. Строев.

Соб. инф.

СИЛЬНАЯ, НЕЗАВИСИМАЯ РОССИЯ —

ВЫСТУПЛЕНИЕ ГУБЕРНАТОРА ОРЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ Е. С. СТРОЕВА НА ТОРЖЕСТВЕННОМ СОБРАНИИ,

Дорогие ветераны Великой Отечественной, труженики тыла!

Уважаемые орловцы и наши гости!

Воины Орловского гарнизона!

Поздравляю вас с величайшим праздником России, с нашим святым праздником — Днем Победы в Великой Отечественной войне против фашистской Германии!

62-ю годовщину Победы Орловская область отмечает в атмосфере особой торжественности. 27 апреля Президент России Владимир Путин подписал Указ о присвоении городу Орлу почетного звания "Город воинской славы".

Это почетное звание присвоено за мужество, стойкость и массовый героизм, проявленные нашими земляками в борьбе за свободу и независимость Родины.

О введении в нашей стране почетного звания для городов, сыгравших большую роль в Великой Отечественной войне, но не получивших званий городов-героев, общественность нашей области говорила на протяжении многих лет.

Конкретно об идее присвоения Орлу звания "Город воинской славы" нами впервые было заявлено в ходе работы Комитета "Победа" накануне юбилейных торжеств в 2005 году.

Мы гордимся присвоением этого высокого звания. Это знак уважения ко всему нашему краю, к светлой памяти павших, ко всем, кто бился с врагом в годы самой жестокой войны.

Это завет и ориентир нам и будущим поколениям — беречь Россию! И это ко многому обязывает.

Хочу сказать, что, наконец, спустя многие годы преодоления несправедливости в отношении нашей Орловщины, обильно политой кровью защитников Отечества.

За столетия орловцы вписали много славных страниц в ратную летопись страны.

Для нас солдаты и командиры Великой Отечественной — это продолжатели славных традиций генерала Ермолова, фельдмаршала Каменского, воинов 36-го пехотного Орловского полка, которые сражались на Шипкинском перевале.

Орловщина — родина маршалов Советского Союза Куликова, Пересыпкина, Василевского, 179 Героев Советского Союза, 30 полных кавалеров ордена Славы.

С каждым годом, с каждой такой встречей мы всё внимательнее вглядываемся в лица фронтовиков... Все выше ценим каждую минуту, каждый миг общения.

К сожалению, время неумолимо...

Совсем недавно ушел из жизни Сергей Егорович Барков — последний из Героев Советского Союза, проживавших в Орловской области.

Ушел из жизни Виктор Михайлович Герасименко — последний из полных кавалеров ордена Славы, проживавших в Орле.

Уходят герои-фронтовики, но подвиги их навсегда останутся в памяти народа.

Предлагаю почтить минутой молчания память всех, кто пал на полях сражений, память мирных граждан — стариков, женщин, детей, умерших от го-

лода и болезней, погибших под бомбежкой и от пуль карателей, замученных в фашистской неволе. Память всех, кто не дожил до 62-го Дня Победы.

(Объявляется минута молчания).

Уважаемые товарищи!

На орловской земле, действительно, особое отноше-



ние к событиям тех огненных лет.

Наша область самым тесным образом связана с ключевыми событиями Второй мировой, Великой Отечественной. Почти 26 месяцев здесь непрерывно продолжались бои. Это была сражающаяся область.

Фронт надвое разделил ее территорию, и сражения шли не только на фронте. На оккупированной территории бились с врагом партизаны и подпольщики.

Об ожесточенных боях, которые шли на Орловщине, о малоизвестных страницах войны напоминает, в частности, Кривцовский мемориал в Болховском районе. В братских могилах здесь захоронены десятки тысяч советских воинов.

Они погибли в ходе так и не увенчавшейся успехом Болховско-Мценской наступательной операции (в январе — июне 42-го года).

Вместе с Орловско-Брянской оборонительной операцией осени 41-го, Орловской наступательной операцией февраля — марта 43-го года эти три операции фактически до сих пор "белые пятна" в истории Великой Отечественной.

Надо признать, что до последнего времени Орловская битва не была объектом специального исследования так, как это имело место, например, с Московской и Сталинградской битвами.

Вместе с тем детальное исследование цикла операций на орловском направлении, проведенное современными историками, местными краеведами, такими, как Егор Егорович Щекотихин, позволило сделать вывод, который в совершенно новом ракурсе представляет события Великой Отечественной на территории Орловской области.

Именно эти оценки положены в основу исторического обоснования по присвоению звания "Город воинской славы" нашему Орлу.

Подчеркну, главный вывод этого обоснования состоит в

том, что боевые действия Красной Армии на орловском направлении были тесно связаны друг с другом общей логикой развития военных событий на всем центральном участке советско-германского фронта.

Это было единое непрерывное сражение с осени 41-го по

ответствующее время под Москвой и Сталинградом.

Крупнейшие сражения лета 43-го года — это прежде всего сражение на Соборовском поле, что на границе нашей и Курской областей (это наши Глазуновский и Троснянский районы). В начале июля 43-го там проходил крупнейший бой в истории Орловской битвы. С обеих сторон в нем участвовало до полумиллиона человек. На этом рубеже враг был остановлен, был сорван план немецкого наступления.

Другое историческое место — село Вяжи Новосильского района, где 12 июля 43-го года части Красной Армии перешли в наступление, прорвав вражескую оборону, открыли путь к освобождению Орла.

Исход Орловской битвы решался также на Апальковских высотах (у деревни Апальково Мценского района). С их самой верхней точки просматривались Болхов, Мценск и Орел.

Именно недалеко от Болхова летом 43-го произошло сражение, также ставшее одним из прологов победы Красной Армии в Орловской битве. Это танковое сражение в районе деревни села Борилова, в котором участвовали танкисты Уральского добровольческого корпуса. Оно, пожалуй, не уступает широко известному Прохоровскому.

Еще один рубеж битвы — это Орловское поле, где больше трех недель шли жесточайшие бои. У деревни Алеихино Хотынецкого района части 11-й армии генерала Баграмяна ценой невероятных усилий остановили элитную фашистскую дивизию "Великая Германия".

Стратегическое значение



"Кутузов" в июле — августе 43-го года.

Крупнейшие массы войск, новейшие виды вооружения, решимость каждой из сторон, боевое мастерство — все достигло своего апогея в этой великой схватке.

На "Орловском балконе", как говорили немцы, было сосредоточено более 600000 человек, или 36% всех войск вермахта на советско-германском фронте.

Но замысел врага, его планы нового стратегического наступления на Москву были своевременно разгаданы.

Советским командованием в районе Орла были созданы четыре ударные группировки. В целом в этой операции с нашей стороны участвовало 1 миллион 300 тысяч человек. Численность наших войск под Орлом превышала их количество в со-

орловского плацдарма, небывалая концентрация противоборствующих сил определили жесточайший и бескомпромиссный характер Орловской битвы.

За 37 суток непрерывных летних боев наши войска потеряли около 150 тысяч убитыми и 350 тысяч ранеными. Среднесуточно летом 1943 года мы теряли более 11 тысяч человек.

А всего за 26 месяцев битвы на орловском плацдарме погибло свыше 250 тысяч и было ранено около 500 тысяч человек. Это почти столько же, сколько США потеряли за всю войну.

Дорогие друзья!

Вы помните, эти цифры мы впервые широко обнародовали накануне празднования 60-летия освобождения Орловщины от немецко-фашистских захватчиков. Эти данные некогда

НАСЛЕДНИЦА ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

ПОСВЯЩЕННОМ 62-й ГОДОВЩИНЕ ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ, 8 МАЯ В г.ОРЛЕ

имели гриф секретности. До 2003 года они никогда и нигде по-настоящему так и не были озвучены, не были объектом для серьезного объективного исследования. Вместе с тем эта тяжелая, горькая статистика позволяет в полном объеме представить истинный масштаб, весь драматизм событий, которые разворачивались на Орловщине.

В этой жестокой схватке враг был повержен.

Наступил окончательный перелом в ходе и Великой Отечественной войны, и всей Второй мировой.

6 августа 43 года Верховный Главнокомандующий Сталин получил поздравительную телеграмму от президента США Рузвельта, в которой отмечались мужество и самоотверженность наших воинов и содержались искренние поздравления Красной Армии, народу Советского Союза "по случаю великой победы под Орлом".

Мы помним о том горе и страданиях, которые принесла на нашу землю война. Фашистские оккупанты, их идеологи прямо указывали: на орловско-курскую землю — истоки русской культуры, все русские корни, и поэтому здесь надо быть особенно жестокими и беспощадными, истреблять все население. На это был направлен так называемый "новый порядок", установленный оккупантами, — режим насилия, массового уничтожения населения, разрушений и зверств.

Во время отступления фашисты применяли тактику "выжженной земли". Уничтожалось все, что нельзя было захватить с собой. 250 тысяч мирных жителей были угнаны на каторжные работы. После освобождения все города, вся область лежали в руинах.

Вот почему в празднике Победы для нас сплелись воедино противоречивые чувства. Это и гордость за нашу армию, наш народ, которые выдержали великие испытания, отстояв свободу и независимость страны, спасая мир от фашистской чумы. Это и горестные воспоминания о тех, кому не суждено было вернуться с полей сражений.

В России нет ни одной семьи, которая осталась бы в стороне от бед и страданий, выпавших на долю страны, нет ни одной семьи, которая не разделила бы со своим народом горечь тяжелых утрат.

Вот почему мы не можем быть безучастными к проблемам сохранения исторической памяти, не должны оставаться равнодушными к любым попыткам переписать историю, принизить роль нашего народа в победе над фашизмом.

Умение помнить, мыслить исторически — это отличительная черта цивилизованного человека.

"Нет ничего более человеческого в человеке, чем потребность связывать прошлое с настоящим", — говорил наш земляк, поэт и государственный деятель Федор Тютчев.

"Неуважение к предкам есть первый признак дикости и безнравственности" — эти слова не раз повторял Александр Сергеевич Пушкин.

А сегодня мы вслед за писателем, нашим современником, Валентином Распутиным мо-

жем повторить: "Сколько в человеке Памяти, столько в нем и Человека". Глумление над исторической памятью приводит к самым тяжелым последствиям.

Гневом и горечью переполнены сердца русских людей в ответ на события, которые происходят в Эстонии! Демонтаж памятника солдату-освободителю в Таллине — это акт исторического вандализма, попрание норм морали и нравственности.

Целились в мертвых, а попали в живых, ибо "мертвые сраму не имут".

А живые?.. Живые могут и должны ответить.

Ответить всем, кто дергает за нитки этих марионеток. Ответить тем, кто ненавидит Россию и желает ей зла. Тем, кто подвигает к нашим границам военные базы, размещает в Ев-

области. Резко возросли инвестиции. Идет перевыполнение бюджета на 27%. Возрастает заработная плата.

Но мы столкнулись сегодня не столько с экономическими трудностями, сколько с духовным разорением, потерей нравственных ориентиров, а иногда неумением и даже нежеланием вписаться в мировой процесс развития.

Не случайно в своем Послании Федеральному Собранию президент особое внимание уделил возрождению духовности.

Глава государства особо отметил, что "духовное единство народа и объединяющие нас моральные ценности — это такой же важный фактор развития, как политическая и экономическая стабильность. Общество лишь тогда способно ставить и решать масштабные национальные задачи, когда у не-

Вот почему во имя сбережения народа, дальнейшего поступательного развития, во имя будущего мы обязаны объединить усилия для сохранения духовных и культурных ценностей, укрепления всех сфер хозяйственной жизни.

Дорогие друзья!

Наш долг — сохранить уважительное отношение к ветеранам, не забывая о нуждах каждого.

Для нас очень памятно и дорого, что именно в Орле под председательством Президента России Путина состоялось итоговое заседание комитета "Победа", посвященное завершающему этапу подготовки к празднованию 60-летия Победы.

Именно по итогам совещания в Орле президент объявил о мерах, направленных на существенное улучшение мате-



ропе свои стратегические силы.

Самый достойный и действенный ответ этим вызовам — это сильная независимая Россия с мощной современной экономикой, мощными, оснащенными по последнему слову техники армией и флотом, способными выполнить любые задачи по обеспечению национальных интересов страны.

Кто не слеп, тот видит, что сегодня Россия собирается с силами.

За последние семь лет в нашу страну вернулась стабильность. Это стало основой для созидания. Уверенно проводится курс на реформирование страны под рыночную экономику, разрабатываются стратегические планы технического прорыва, повышается роль науки. Развивается социальная сфера. Мы рассчитались с внешними долгами, вернули международный авторитет нашей стране.

Впервые за многие годы появилась возможность начать отдавать долги своему народу. Сегодня эта линия выражается в президентских национальных проектах, направленных на сбережение народа.

Уверенными темпами развивается экономика Орловской

го есть общая система нравственных ориентиров, когда в стране хранят уважение к родному языку, к самобытным культурным ценностям, к памяти своих предков, к каждой странице нашей отечественной истории".

Таким образом, перед нами четко поставлена задача сплочения общества.

Ведь, обратите внимание, достойное празднование Дня Победы — это возрождение памяти не только о военной доблести. Это напоминание всем нам о высочайшей гражданской ответственности.

Да, можно спорить, но нельзя же чужой собственный дом. Можно цепляться за "вечно вчерашнее", но нельзя не замечать веления времени.

Нельзя доводить до края и разрушать страну.

Можно быть недовольными теми или иными результатами, но нельзя не любить свою Родину.

Мы всегда решительно поддерживали и будем поддерживать разумные преобразования, направленные на повышение уровня жизни простого человека. Но никогда, ни при каких условиях не шли и не пойдём за "динозаврами" — вечно вчерашними.

риального положения фронтовиков, других категорий ветеранов.

Празднование на самом высоком уровне годовщины Победы, вручение накануне 9 Мая почетных званий городам Орлу, Курску, Белгороду — это еще одно весомое подтверждение того курса, который проводит руководство страны. Это курс государственного суверенитета, патриотизма, порядка и созидания на нашей земле.

Орловцы во все времена были в первых рядах защитников Отечества. Уверен, что мы и впредь никогда не изменим этой традиции.

Еще раз подчеркну: сегодняшняя награда — это итог славного пути и одновременно это ориентир, высочайшая планка для потомков.

Это награда вам, дорогие ветераны. Вы сделали для Родины все, что было в ваших силах, и даже больше того.

Низкий поклон вам за ратный и мирный труд, жизненную мудрость, активную гражданскую позицию!

Желаю вам, дорогие земляки, мирного неба над головой, доброго здоровья, новых успехов в служении Отечеству.

С Днем Победы!

ДЕНЬ ТОРЖЕСТВА ДУХА

(Окончание. Начало на 1-й стр.).

К участникам митинга обратился Е.С. Строев. Он поздравил всех орловцев с наступающим праздником и подчеркнул, что День Победы — это праздник величия России, непобедимости российской армии, день памяти всех павших в войну.

Говоря о присвоении Орлу почетного звания Российской Федерации "Город воинской славы", губернатор отметил, что это звание является признанием выдающегося вклада всей Орловщины в разгром фашистских оккупантов. "Наша задача состоит в укреплении патриотизма, сохранении для нынешних и будущих поколений памяти о героическом подвиге русского народа, в совершенствовании социальной защиты ветеранов", — отметил губернатор.

Е.С. Строев выразил искреннюю благодарность фронтовикам и труженикам тыла: "Мы преклоняем голову перед ветеранами. Они посвятили жизнь росту силы и могущества нашей страны. День Победы — это день торжества духа нашего, память следующим поколениям, символ величия народа!".

На митинге также выступили мэр Орла А.А. Касьянов, участники Великой Отечественной войны Б.В. Юшков, Л.М. Якунина, А. И. Могилевцева, командир 203-го Орловского авиационного полка полковник Д.Л. Костюнин.

Состоялось возложение цветов к памятнику танкистам от областной и городской администраций, областного и городского Советов народных депутатов, представителя Президента РФ в Центральном федеральном округе, членов Совета Федерации РФ, от советов ветеранов войны и труда, воинов Орловского гарнизона, Орловско-Ливенской епархии, политических партий, общественных объединений и организаций.

Перед ветеранами Великой Отечественной войны выступили вокальное трио "Орлята" (школа им. Д.Б. Кабалевского), танцевальные коллективы "Вдохновение", "21-й век", "Арт-данс".

Андрей ПОМЕЛЬНИКОВ.

В этот же день в Орловском государственном академическом театре имени И.С. Тургенева состоялось торжественное собрание, посвященное Дню Победы.

Обращаясь к участникам собрания, губернатор области Е.С. Строев поблагодарил ветеранов войны за мужество и героизм, проявленные в боях против фашистских оккупантов.

По окончании собрания состоялась праздничный концерт и торжественный прием ветеранов.

Соб. инф.

